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Perfformiad yr hollémgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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Neu,
4. Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Darn B

Annibyniaeth Farnwrol

Mae annibyniaeth y barnwyr yn y DU yn cael ei hamddiffyn mewn nifer o ffyrdd: mae
barnwyr yn annibynnol ar yr adran weithredol ac ar y corff deddfwriaethol ac nid ydynt
yn rhan o ddadlau gwleidyddol. Ar wahan i reolau modern yn ymwneud ag oedran ac
iechyd, nid yw’n bosibl diswyddo barnwyr o’r Uchel Lys ac uwch heb i gynnig gael ei
basio gan ddau Dy’r Senedd. Mae barnwr bron yn gwbl ddiogel rhag y perygl o gael
ei siwio neu ei erlyn am yr hyn mae’n ei wneud yn ei swydd fel barnwr.

Gwnaeth Deddf Diwygior Cyfansoddiad 2005, a ddaeth i rym ym mis Ebrill 2006,
addasu rdl yr Arglwydd Ganghellor yn sylweddol a, thrwy wneud hynny, cryfhaodd
annibyniaeth y Farnwriaeth.

[Darn wedi’i addasu o’r wefan politics.co.uk, wedi’i gyrchu yn 2018]

Gan ddefnyddio Darn B yn ogystal &’r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch sut mae prif
nodweddion Barnwriaeth y DU yn cysylltu ag annibyniaeth wleidyddol y Farnwriaeth. [24]


































Adran C

Cwestiwn 5

Aseswch i ba raddau mae datganoli wedi gwella llywodraethiant y Deyrnas Unedig. [22]
Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl! i ymgeiswyr sén am yr holl
ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &’r grid
asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth asesu i ba raddau y mae datganoli wedi gwella llywodraethiant y Deyrnas Unedig, mae
disgwyl i ymgeiswyr ddangos y gallu i ddadansoddi a gwerthuso tystiolaeth berthnasol er
mwyn datblygu dadleuon, rhoi barn, gan gyfiawnhau'r farn honno, a dod i gasgliadau. Wrth
ddangos hyn, mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar y dystiolaeth o blaid ac
yn erbyn y gosodiad. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y canlynol:

Dadleuon o blaid y farn bod datganoli wedi gwella llywodraethiant y Deyrnas Unedig;

Cyflwynwyd polisiau a ddatblygwyd yn rhanbarthol e.e. presgripsiynau am ddim.
Cynigiwyd syniadau polisi arloesol sydd wedi'u hefelychu drwy'r DU.

Mae datganoli wedi cadw'r DU at ei gilydd drwy hybu sybsidiaredd.

Mae tystiolaeth gref fod cefnogaeth y cyhoedd i ddatganoli wedi cynyddu'n gyson.
Mae heddwch parhaol yng Ngogledd Iwerddon.

Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.

Dadleuon yn erbyn y farn bod datganoli wedi gwella llywodraethiant y Deyrnas Unedig;

Nid oes gan y sefydliadau datganoledig bwerau gwirioneddol i gael effaith barhaus.
Mae canfyddiad nad oes cynnydd mewn rhai meysydd polisi allweddol e.e. addysg.
Mae rhaniadau'n parhau yng Ngogledd Iwerddon.

Gall datganoli fygwth parhad y Deyrnas Unedig e.e. galw am annibyniaeth, a'r
posibilrwydd y bydd y Deyrnas Unedig yn ymrannu.

Mae'r ymgyrch dros annibyniaeth yn parhau yn yr Alban.

e Mae'n creu anghysondeb drwy'r DU o ran polisi a llywodraethu.

e Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.
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Band | Marciau AA1 Marciau AA3
Gwybodaeth a Dadansoddiad a gwerthusiad trylwyr o'r
dealltwriaeth drylwyr o'r modd mae datganoli wedi gwella
modd mae datganoli wedi llywodraethiant y Deyrnas Unedig.
gwella llywodraethiant y Trafodaeth drylwyr a dadleuon
Deyrnas Unedig. datblygedig a chytbwys.

4 9-10 Mae'r dystiolaeth / 10-12 Strwythur rhesymegol.
enghreifftiau a ddefnyddir Mae’r gwaith ysgrifennu yn dangos
wedi'u dewis yn dda. gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.

Mae dyfnder ac amrediad Mae’'n dod i gasgliad priodol ar sail y
yny deunydd a ddefnyddir. dystiolaeth a gyflwynir.

Defnydd effeithiol o

derminoleg.

Gwybodaeth a Dadansoddiad a gwerthusiad rhesymol
dealltwriaeth resymol o'r o'r modd mae datganoli wedi gwella
modd mae datganoli wedi llywodraethiant y Deyrnas Unedig.
gwella llywodraethiant y Trafodaeth resymol a dadleuon
Deyrnas Unedig. datblygedig a chytbwys.

Mae'r dystiolaeth / Strwythur rhesymegol ar y cyfan.

3 6-8 enghreifftiau a ddefnyddir 7-9 Mae gramadeg, atalnodi a sillafu
yn briodol. gweddol gywir i'w gweld yn yr
Mae dyfnder ac amrediad ysgrifennu.
yn y deunydd a ddefnyddir, Mae’'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y
ond nid yw'r ddwy elfen yn dystiolaeth a gyflwynir.
gyfartal.

Defnydd da o derminoleg.

Gwybodaeth a Dadansoddiad a gwerthusiad digonol
dealltwriaeth ddigonol o'r o'r modd mae datganoli wedi gwella
modd mae datganoli wedi llywodraethiant y Deyrnas Unedig.
gwella llywodraethiant y Trafodaeth ddigonol a dadleuon
Deyrnas Unedig. datblygedig a chytbwys.

2 3.5 Nid yw'r dystiolaeth / 46 NEU
enghreifftiau a ddefnyddir Trafodaeth resymol yn ymdrin ag un
yn berthnasol bob amser. ochr i'r ddadl yn unig.

Mae dyfnder neu amrediad Strwythur rhesymol.

yn y deunydd a ddefnyddir. Mae rhai gwallau gramadeg, atalnodi a
Peth defnydd priodol o sillafu i'w gweld yn yr ysgrifennu.
derminoleg. Mae'n dod i gasgliad arwynebol
Gwybodaeth a Dadansoddiad a gwerthusiad
dealltwriaeth gyfyngedig o'r cyfyngedig o'r modd mae datganoli
modd mae datganoli wedi wedi gwella llywodraethiant y Deyrnas
gwella llywodraethiant y Unedig.

Deyrnas Unedig. Trafodaeth gyfyngedig.

1 1-2 Nid yw'r dystiolaeth / 1-3 Diffyg strwythur yn yr ateb.
enghreifftiau a ddefnyddir Mae llawer o wallau gramadeg, atalnodi
yn cael eu gwneud yn a sillafu i'w gweld yn yr ysgrifennu.
berthnasol. Dim casgliad.

Defnydd prin iawn o
derminoleg.
0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.
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Adran C
Yn Adran C, rhaid i chi ateb dau gwestiwn.

Yn eich ateb, bydd marciau’n cael eu rhoi am wybodaeth a dealltwriaeth gywir, a hefyd am
eich gallu i ddadansoddi a gwerthuso.

5. Aseswch i ba raddau mae datganoli wedi gwella llywodraethiant y Deyrnas Unedig. [22]
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Cwestiwn 6

Aseswch i ba raddau mai sofraniaeth y Senedd yw egwyddor bwysicaf Cyfansoddiad
Prydain. [22]

Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl! i ymgeiswyr sén am yr
holl ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &r
grid asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth asesu i ba raddau y gellir dweud mai sofraniaeth y Senedd yw egwyddor bwysicaf
Cyfansoddiad Prydain, mae disgwyl i ymgeiswyr ddangos y gallu i ddadansoddi a gwerthuso
tystiolaeth berthnasol er mwyn datblygu dadleuon, rhoi barn, gan gyfiawnhau'r farn honno, a
dod i gasgliadau. Wrth ddangos hyn, mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar
drafod ai sofraniaeth seneddol yw egwyddor bwysicaf Cyfansoddiad Prydain.

Gallai'r ymateb ystyried materion fel y canlynol:

Dadleuon o blaid y farn mai sofraniaeth y Senedd yw egwyddor bwysicaf Cyfansoddiad
Prydain;

e Y Senedd yw prif awdurdod cyfreithiol y DU, ac felly mae’n gallu creu neu ddirymu
cyfreithiau.

¢ Nid oes modd rhwymo unrhyw senedd i senedd flaenorol ac ni all unrhyw senedd
rwymo senedd olynol.

¢ Ni all unrhyw berson na chorff, gan gynnwys llys cyfreithiol, gwestiynu dilysrwydd y
gyfraith.

¢ Egwyddor sydd wedi'i hen sefydlu ac wedi'i hatgyfnerthu gan ddyfarniadau'r
Goruchaf Lys.

e Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.

Dadleuon yn erbyn y farn mai sofraniaeth y Senedd yw egwyddor bwysicaf Cyfansoddiad
Prydain’;

¢ Aelodaeth o'r UE a goruchafiaeth cyfraith Ewrop.

Goruchafiaeth y weithrediaeth.

Mae confensiynau anysgrifenedig yn ymdrin ag arfer grym sy'n ganolog i'r
cyfansoddiad.

Mae datganoli wedi effeithio ar yr egwyddor o sofraniaeth y Senedd.

Aelodaeth o NATO a'r Cenhedloedd Unedig — cronni sofraniaeth.

Gall adolygiad barnwrol effeithio ar sofraniaeth y Senedd.

Cyferbynnu ffactorau eraill fel Rheolaeth y Gyfraith, brenhiniaeth gyfansoddiadol.
Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.
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Band | Marciau AA1 Marciau AA3
Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad
drylwyr wrth asesu i ba raddau y trylwyr wrth asesu i ba raddau y
gellir dweud mai sofraniaeth y gellir dweud mai sofraniaeth y
Senedd yw egwyddor bwysicaf Senedd yw egwyddor bwysicaf
Cyfansoddiad Prydain. Cyfansoddiad Prydain.
Mae'r dystiolaeth / enghreifftiau e Trafodaeth drylwyr a dadleuon
4 9-10 a ddefnyddir wedi'u dewis yn 10-12 datblygedig a chytbwys.
dda. e Strwythur rhesymegol.
Mae dyfnder ac amrediad yn y e Mae’r gwaith ysgrifennu yn
deunydd a ddefnyddir. dangos gramadeg, atalnodi a
Defnydd effeithiol o derminoleg. sillafu cywir.
e Mae'n dod i gasgliad priodol ar
sail y dystiolaeth a gyflwynir.
Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad
resymol wrth asesu i ba raddau rhesymol wrth asesu i ba
y gellir dweud mai sofraniaeth y e Trafodaeth resymol a dadleuon
Senedd yw egwyddor bwysicaf datblygedig a chytbwys.
Cyfansoddiad Prydain. e Strwythur rhesymegol ar y cyfan.
3 6-8 Mae'r dyStiOIaeth / enghreifﬂiau 7-9 e Mae gramadeg, atalnodi a sillafu
a ddefnYddlr yn briodol. gweddo| gywn" i'w gwe|d yn yr
Mae dyfnder ac amrediad yn y ysgrifennu.
deunydd a ddefnyddir, ond nid e Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar
yw'r ddwy elfen yn gyfartal. sail y dystiolaeth a gyflwynir.
Defnydd da o derminoleg.
Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad
ddigonol wrth asesu i ba raddau digonol wrth asesu i ba raddau y
y gellir dweud mai sofraniaeth y gellir dweud mai sofraniaeth y
Senedd yw egwyddor bwysicaf Senedd yw egwyddor bwysicaf
Cyfansoddiad Prydain. Cyfansoddiad Prydain.
Nid yw'r dystiolaeth / e Trafodaeth ddigonol a dadleuon
enghreifftiau a ddefnyddir yn datblygedig a chytbwys.
2 3-5 berthnasol bob amser. 4-6 NEU
Mae dyfnder neu amrediad yn y Trafodaeth resymol yn ymdrin ag
deunydd a ddefnyddir. un ochr i'r ddadl yn unig.
Peth defnydd priodol o e Mae'r strwythur yn ddigonol.
derminoleg. e Mae rhai gwallau gramadeg,
atalnodi a sillafu i'w gweld yn yr
ysgrifennu.
e Mae'n dod i gasgliad arwynebol.
Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad
gyfyngedig wrth asesu i ba cyfyngedig wrth asesu i ba raddau
raddau y gellir dweud mai y gellir dweud mai sofraniaeth y
sofraniaeth y Senedd yw Senedd yw egwyddor bwysicaf
egwyddor bwysicaf Cyfansoddiad Prydain.
1 1-2 Cyfansoddiad Prydain. 1-3 e Trafodaeth gyfyngedig.
Nid yw'r dystiolaeth / o Diffyg strwythur yn yr ateb.
enghreifftiau a ddefnyddir yn e Mae llawer o wallau gramadeg,
cael eu gwneud yn berthnasol. atalnodi a sillafu i'w gweld yn yr
Defnydd prin iawn o ysgrifennu.
derminoleg. e Dim casgliad.
0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.
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Sticky Note

Prinder ffocws ar y cwestiwn. Dim digon o ymdrech i gymharu yr egwyddor o Sofraniaeth Seneddol yn erbyn egwyddorion eraill. Prinder felly o ddadansoddi a gwerthuso. NA1 – Band 2 –
4. NA3 – Band 1 – 3 marc
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Sticky Note

Trafodaeth rhesymol yn nermau gwybodaeth a’r dadleuon sy’n cael eu gynnig. Peth ystod a dyfnder I'w weld yn y gwaith. NA1 – Band 3 – 8 marc. NA3 – Band 3 – 9 marc

















Adran C
Yn Adran C, rhaid i chi ateb dau gwestiwn.

Yn eich ateb, bydd marciau’n cael eu rhoi am wybodaeth a dealltwriaeth gywir, a hefyd am
eich gallu i ddadansoddi a gwerthuso.

6. Aseswch i ba raddau mai sofraniaeth y Senedd yw egwyddor bwysicaf Cyfansoddiad Prydain.
[22]
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Cwestiwn 7

‘Mae grym y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet.” Dadansoddwch a gwerthuswch y
gosodiad hwn. [22]

Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl! i ymgeiswyr sén am yr
holl ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &r
grid asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth drafod a yw grym y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet,” mae disgwyl i
ymgeiswyr ddangos y gallu i ddadansoddi a gwerthuso tystiolaeth berthnasol er mwyn
datblygu dadleuon, rhoi barn, gan gyfiawnhau'r farn honno, a dod i gasgliadau. Wrth
ddangos hyn, mae gofyn i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar drafod a yw 'grym y Prif
Weinidog yn fwy na grym y Cabinet.’

Gallai dadleuon o blaid y farn bod grym y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet,” gynnwys
y canlynol;

Y Prif Weinidog sy'n dewis y Cabinet.

Y Prif Weinidog sy'n penderfynu pwy sy'n gwneud beth yn y Cabinet.
Gall ad-drefnu'r Cabinet neu fygwth gwneud hynny.

Cydgyfrifoldeb.

Cefnogaeth swyddogion Rhif 10 a Swyddfa’r Cabinet.

Y Prif Weinidog sy'n cael y sylw mwyaf yn y cyfryngau ac yn y Senedd.
Mae'n cael gwybodaeth ar y lefel uchaf am faterion diogelwch.

Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.

Gallai dadleuon yn erbyn farn 'bod grym y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet,” gynnwys
y canlynol;

¢ Nid yw grym y Prif Weinidog yn absoliwt ac mae'n dibynnu ar ba mor boblogaidd a
llwyddiannus ydyw.

Y cylch etholiadol a faint o fwyafrif seneddol sydd gan y Prif Weinidog
Ymdrechion i ddisodli'r Prif Weinidog gan aelodau o'r Cabinet.

Rl y Trysorlys.

Yr economi.

Digwyddiadau.

Datganoli a chyfansoddiad sy'n newid.

Cydgyfrifoldeb.

Unrhyw ddeunydd perthnasol arall.
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Band | Marciau AA1 Marciau AA3

Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad trylwyr
drylwyr o'r ffactorau sy'n o'r gosodiad bod grym y Prif
sicrhau bod gan y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet.
Weinidog fwy o rym nag e Trafodaeth drylwyr a dadleuon
aelodau'r Cabinet. datblygedig a chytbwys.

4 9-10 Mae'r qys_tiolaeth / _ 10-12 e Strwythur rhesymegol.
enghreifftiau a ddefnyddir e Mae'r gwaith ysgrifennu yn dangos
wedi'u dewis yn dda. gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.
Mae dyfnder ac amrediad e Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y
yn y deunydd a ddefnyddir. dystiolaeth a gyflwynir.
Defnydd effeithiol o
derminoleg.
Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad
resymol o'r ffactorau sy'n rhesymol o'r gosodiad bod grym y
sicrhau bod gan y Prif Prif Weinidog yn fwy na grymy
Weinidog fwy o rym nag Cabinet.
aelodau'r Cabinet. e Trafodaeth resymol a dadleuon

3 6-8 Mae'r dystiolaeth / 7.9 datblygedig a chytbwys.
enghreifftiau a ddefnyddir e Strwythur rhesymegol ar y cyfan.
yn briodol. e Mae gramadeg, atalnodi a sillafu
Mae'r gweddol gywir i'w gweld yn yr
dystiolaeth/enghreifftiau a ysgrifennu.
ddefnyddir yn briodol. e Mae’n dod i gasgliad rhesymol ar sail
Defnydd da o derminoleg. y dystiolaeth a gyflwynir.
Gwybodaeth a dealltwriaeth e Dadansoddiad a gwerthusiad digonol
resymol o'r ffactorau sy'n o'r gosodiad bod grym y Prif
sicrhau bod gan y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet.
Weinidog fwy o rym nag e Trafodaeth ddigonol a dadleuon
aelodau'r Cabinet. datblygedig a chytbwys. NEU

2 3.5 Nid yw'r dystiolaeth / 4-6 Trafodaeth resymol yn ymdrin ag un
enghreifftiau a ddefnyddir ochr i'r ddadl yn unig.
yn berthnasol bob amser. e Mae'r strwythur yn ddigonol.
Mae dyfnder neu amrediad e Mae rhai gwallau gramadeg, atalnodi
yn y deunydd a ddefnyddir. a sillafu i'w gweld yn yr ysgrifennu.
Peth defnydd priodol o e Mae'n dod i gasgliad arwynebol.
derminoleg.
Gwybodaeth a dealltwriaeth o Dadansoddiad a gwerthusiad
gyfyngedig o'r ffactorau sy'n cyfyngedig o'r gosodiad bod grym y
sicrhau bod gan y Prif Prif Weinidog yn fwy na grymy
Weinidog fwy o rym nag Cabinet.
aelodau'r Cabinet. o Trafodaeth gyfyngedig.

1 1-2 Nid yw'r dystiolaeth/ 1-3 o Diffyg strwythur yn yr ateb.
enghreifftiau a ddefnyddir e Mae llawer o wallau gramadeg,
yn cael eu gwneud yn atalnodi a sillafu i'w gweld yn yr
berthnasol. ysgrifennu.
Defnydd prin iawn o e Dim casgliad.
derminoleg.

0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.
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Adran C
Yn Adran C, rhaid i chi ateb dau gwestiwn.

Yn eich ateb, bydd marciau’n cael eu rhoi am wybodaeth a dealltwriaeth gywir, a hefyd am
eich gallu i ddadansoddi a gwerthuso.

7. ‘Mae grym y Prif Weinidog yn fwy na grym y Cabinet.” Dadansoddwch a gwerthuswch y
gosodiad hwn. [22]
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Cwestiwn 2

Gan ddefnyddio enghreifftiau, disgrifiwch brif nodweddion y sesiwn lawn (plenary) yng
Nghynulliad Cenedlaethol Cymru. [6]

Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl i ymgeiswyr sén am yr
holl ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &’r
grid asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth roi esboniad cryno o brif nodweddion y Cyfarfod Llawn yn y Cynulliad Cenedlaethol,
mae disgwyl i ymgeiswyr ddangos gwybodaeth a dealltwriaeth o'r Cyfarfod Llawn. Wrth
ddangos y wybodaeth a'r ddealltwriaeth hon mae disgwyl i ymgeiswyr roi ateb sy'n
canolbwyntio ar y Cyfarfod Llawn. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y canlynol:

Diffiniad o'r Cyfarfod Llawn a'i le ym musnes y Cynulliad Cenedlaethol.

Y cyfleoedd sydd ar gael i ddwyn y weithrediaeth i gyfrif.

Y cyfleoedd i Aelodau'r Cynulliad gynrychioli a lleisio barn eu hetholwr.
Dadleuon.

Bod yn rhan o'r broses ddeddfwriaethol.

Gallai enghreifftiau gyfeirio at unrhyw faterion sy'n codi yn y Cyfarfod Llawn.
Unrhyw wybodaeth berthnasol arall.

Band | Marciau AA1

Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr o brif nodweddion y
Cyfarfod Llawn yng Nghynulliad Cenedlaethol Cymru, gan
ddefnyddio amrywiaeth o dystiolaeth/enghreifftiau
perthnasol.

3 5-6

Gwybodaeth a dealltwriaeth resymol o brif nodweddion y
2 3-4 Cyfarfod Llawn yng Nghynulliad Cenedlaethol Cymru, gan
ddefnyddio rhywfaint o dystiolaeth/enghreifftiau perthnasol.

Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o brif nodweddion
1 1-2 y Cyfarfod Llawn yng Nghynulliad Cenedlaethol Cymru,
gan ddefnyddio tystiolaeth/enghreifftiau cyfyngedig.

0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.
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Adran A
Yn Adran A, rhaid i chi ateb cwestiwn 1 a chwestiwn 2.

Yn eich ateb, bydd marciau’n cael eu rhoi am wybodaeth a dealltwriaeth gywir.

2. Gan ddefnyddio enghreifftiau, disgrifiwch brif nodweddion y sesiwn lawn (plenary) yng
Nghynulliad Cenedlaethol Cymru. [6]
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Adran B
Cwestiwn 3
Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Darn A

Disgriflun o weinidog cabinet delfrydol
Mae’n gosod cyrchnodau clir ar gyfer yr adran.
Mae’n gwneud penderfyniadau; mae’n ddoeth ei farn/barn.
Mae’n derbyn yr athrawiaeth o gyfrifoldeb gweinidogol unigol.
Mae’n gallu derbyn cyngor a dysgu oddi wrth weision sifil uwch.
Mae ganddo/ganddi wydnwch personol a dyfalbarhad
Mae’n ymdopi’n dda ac yn cynnal perthnasoedd da dan bwysau.
Mae’n gwybod sut i ysgogi is-weinidogion a gweision sifil.
Mae ganddo/ganddi awdurdod o fewn y Llywodraeth, y Senedd/y
Cynulliad ac yn allanol gyda’r cyfryngau a’r cyhoedd.

[Darn wedi’i addasu o ‘The challenge of being a minister’, adroddiad gan The Institute for
Government (2011]

Gan ddefnyddio Darn A yn ogystal &'r hyn rydych chi’'n ei wybod, cymharwch a
chyferbynnwch rolau gweinidogion y cabinet & rolau gweision sifil. [24]

Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl i ymgeiswyr sén am yr
holl ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &’r
grid asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth gymharu a chyferbynnu rolau gweinidogion y cabinet a gweision sifil, mae disgwyl i
ymgeiswyr ddangos y gallu i ddehongli a chymhwyso gwybodaeth wleidyddol, a chymharu
a chyferbynnu’r gwahaniaethau a'r tebygrwydd rhyngddynt. Wrth ddangos hyn, mae gofyn
i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar gymharu a chyferbynnu rolau gweinidogion y
cabinet a gweision sifil yn llywodraeth y DU a/neu lywodraeth Cymru. Gallai'r ymateb
ystyried materion fel y canlynol:

e Cymharu achosion o Gyfrifoldeb Gweinidogion Unigol i danlinellu'r berthynas rhwng
gweinidogion y cabinet a gweision sifil yn y DU a Chymru.

¢ Cymharu cyfrifoldebau gwleidyddol gweinidogion y cabinet & chyfrifoldebau gweision
sifil.

e Cyferbynnu rél gweinidogion y cabinet ag egwyddorion traddodiadol cod y
gwasanaeth sifil sy'n seiliedig ar fod yn ddienw, yn sefydlog ac yn niwtral.

o Cymharu rél cynghorwyr arbenigol & gweision sifil.

e Cyferbynnu profiad gweision sifil & gweinidogion y cabinet sydd yn eu swyddi dros
dro fel arfer, ac nad ydynt yn meddu ar arbenigedd perthnasol.

o Unrhyw wybodaeth berthnasol arall.

© WJEC CBAC Ltd.





Band | Marciau AA1 Marciau AA2

Gwybodaeth a dealltwriaeth Yn cymhwyso gwybodaeth

drylwyr wrth gymharu a wleidyddol yn drylwyr i'r

chyferbynnu rolau gweinidogion y ffynhonnell.

cabinet & rolau gweision sifil. Yn dehongli'r wybodaeth

Mae'r dystiolaeth / enghreifftiau a wleidyddol yn drylwyr wrth

ddefnyddir wedi'u dewis yn dda. gymharu a chyferbynnu rolau

4 7-8 Mae dyfnder ac amrediad yn y 13-16 gweinidogion y cabinet a rolau
deunydd a ddefnyddir. gweision sifil.

Defnydd effeithiol o derminoleg. Yn esbonio tebygrwydd,
gwahaniaethau a chysylltiadau
perthnasol yn drylwyr yng nghyd-
destun rolau gweinidogion y
cabinet a rolau gweision sifil.

Gwybodaeth a dealltwriaeth Yn cymhwyso gwybodaeth

resymol wrth gymharu a wleidyddol yn rhesymol i'r

chyferbynnu rolau gweinidogion y ffynhonnell.

cabinet a rolau gweision sifil. Dehongliad rhesymol o'r

Mae'r dystiolaeth / enghreifftiau a wybodaeth wleidyddol wrth

ddefnyddir yn briodol. gymharu a chyferbynnu rolau

3 5-6 Mae dyfnder ac amrediad yn y 9-12 gweinidogion y cabinet & rolau
deunydd a ddefnyddir, ond nid gweision sifil.

yw'r ddwy elfen yn gyfartal. Esboniad rhesymol o'r

Defnydd da o derminoleg. tebygrwydd, y gwahaniaethau a'r
cysylltiadau perthnasol rhwng
rolau gwinidogion y cabinet a
rolau gweision sifil.

Gwybodaeth a dealltwriaeth Yn cymhwyso gwybodaeth

ddigonol wrth gymharu a wleidyddol yn ddigonol i'r

chyferbynnu rolau gweinidogion y ffynhonnell.

cabinet & rolau gweision sifil. Dehongliad digonol o'r wybodaeth

Nid yw'r dystiolaeth / enghreifftiau wleidyddol wrth gymharu a

2 3-4 a ddefnyddir yn berthnasol bob 5.8 chyferbynnu rolau gweinidogion y
amser. cabinet a rolau gweision sifil.

Mae dyfnder neu amrediad yn y Esboniad digonol o'r tebygrwydd,

deunydd a ddefnyddir. y gwahaniaethau a'r cysylltiadau

Peth defnydd priodol o perthnasol rhwng rolau

derminoleg. gweinidogion y cabinet a rolau
gweision sifil.

Gwybodaeth a dealltwriaeth Gallu cyfyngedig i gymhwyso

gyfyngedig wrth gymharu a gwybodaeth wleidyddol i'r

chyferbynnu rolau gweinidogion y ffynhonnell.

cabinet a rolau gweision sifil. Dehongliad cyfyngedig o'r

Nid yw'r dystiolaeth / enghreifftiau wybodaeth wleidyddol wrth

a ddefnyddir yn cael eu gwneud gymharu a chyferbynnu rolau

1 1-2 yn berthnasol. 1-4 gweinidogion y cabinet 4 rolau

Defnydd prin iawn o derminoleg. gweision sifil.

Esboniad cyfyngedig o'r
tebygrwydd, y gwahaniaethau a'r
cysylltiadau perthnasol rhwng
rolau gweinidogion y cabinet a
rolau gweision sifil.

0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.
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Sticky Note

Ymgais cyson i gymharu gyda peth gwybodaeth i gefnogi a datblygu’r cymhariaethau. Ateb rhesymol yn arddangos y sgil NA2 o gymharu yn effeithiol ar adegau. NA1 – Band 3 – 5 marc. NA2 – Band 3 – 10 marc.
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Sticky Note

Ymgais i gymharu i'w weld yn gyson yn yr ateb ac felly NA2 – Band 3 – 10 marc. Gwybodaeth i gefnogi’r cymharu yn ddigonol – Band 2 – 4 marc. Techneg addawol ond angen gwell cefnogaeth i gyfoethogi y cymharu.
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Yn eich ateb, bydd marciau’n cael eu rhoi am wybodaeth a dealltwriaeth gywir, a hefyd am

Naill ai,

3.

Adran B

Yn Adran B, rhaid i chi ateb un cwestiwn.

eich gallu i ddehongli a chymhwyso gwybodaeth wieidyddol.

Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Darn A

Disgriflun o weinidog cabinet delfrydol

Mae’n gosod cyrchnodau clir ar gyfer yr adran.

Mae’n gwneud penderfyniadau; mae’n ddoeth ei farn/barn.

Mae’'n derbyn yr athrawiaeth o gyfrifoldeb gweinidogol unigol.

Mae’n gallu derbyn cyngor a dysgu oddi wrth weision sifil uwch.

Mae ganddo/ganddi wydnwch personol a dyfalbarhad.

Mae’n ymdopi'n dda ac yn cynnal perthnasoedd da dan bwysau.

Mae’n gwybod sut i ysgogi is-weinidogion a gweision sifil.

Mae ganddo/ganddi awdurdod o fewn y Llywodraeth, y Senedd/y Cynulliad ac yn
allanol gyda’r cyfryngau a’r cyhoedd.

[Darn wedi’i addasu o ‘The challenge of being a minister’,
adroddiad gan The Institute for Government (2011)]

Gan ddefnyddio Darn A yn ogystal &'r hyn rydych chi’n ei wybod, cymharwch a chyferbynnwch
rolau gweinidogion y cabinet a rolau gweision sifil. [24]

() WJEC CBAC Cyf.
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Cwestiwn 4

Darllenwch y darn isod ac atebwch y cwestiwn sy’n dilyn.

Darn B

Annibyniaeth Farnwrol
Mae annibyniaeth y barnwyr yn y DU yn cael ei hamddiffyn mewn nifer o ffyrdd: mae
barnwyr yn annibynnol ar yr adran weithredol ac ar y corff deddfwriaethol ac nid ydynt yn
rhan o ddadlau gwleidyddol. Ar wahan i reolau modern yn ymwneud ag oedran ac iechyd,
nid yw’n bosibl diswyddo barnwyr o’r Uchel Lys ac uwch heb i gynnig gael ei basio gan
ddau Dy’r Senedd. Mae barnwr bron yn gwbl ddiogel rhag y perygl o gael ei siwio neu ei
erlyn am yr hyn mae’n ei wneud yn ei swydd fel barnwr.

Gwnaeth Deddf Diwygio’r Cyfansoddiad 2005, a ddaeth i rym ym mis Ebrill 2006, addasu
rél yr Arglwydd Ganghellor yn sylweddol a, thrwy wneud hynny, cryfhaodd annibyniaeth y
Farnwriaeth.

[Darn wedi’i addasu o Judicial Independence ar wefan politics.co.uk] a gyrchwyd yn
2018http://www.politics.co.uk/reference/judicial-independence]

Gan ddefnyddio Darn B yn ogystal &'r hyn rydych chi'n ei wybod, esboniwch sut mae prif
nodweddion Barnwriaeth y DU yn cysylltu ag annibyniaeth wleidyddol y Farnwriaeth. [24]

Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl i ymgeiswyr sén am yr
holl ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &’r
grid asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth ystyried y cysylltiad rhwng prif nodweddion y farnwriaeth ag annibyniaeth y
farnwriaeth, mae disgwyl i ymgeiswyr ddangos y gallu i ddehongli a chymhwyso
gwybodaeth wleidyddol i'r ffactorau hyn. Wrth ddangos hyn, mae gofyn i ymgeiswyr roi
ateb sy'n canolbwyntio ar y cysylltiadau rhwng y ffactorau sy'n sicrhau annibyniaeth y
farnwriaeth. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y canlynol:

e Y cysylitiadau rhwng y ffactorau gwahanol sy'n sicrhau annibyniaeth y farnwriaeth, fel
cyflog barnwrol.

o Cyfeirio at y modd y mae'r ffactorau cysylltiedig yn arwain at wahanu pwerau a, drwy
hynny, annibyniaeth y farnwriaeth.

e Y mesurau diogelwch newydd a gyflwynwyd ar 61 Deddf Diwygio'r Cyfansoddiad, fel
y newidiadau yn rol yr Arglwydd Ganghellor ac annibyniaeth y farnwriaeth.

e Enghreifftiau sy'n dangos y cysylltiadau rhwng y ffactorau, fel y Pwyllgor Penodiadau
Barnwrol ac annibyniaeth y farnwriaeth.

¢ Unrhyw wybodaeth berthnasol arall.

© WJEC CBAC Ltd.
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Band | Marciau AA1 Marciau AA2

Gwybodaeth a dealltwriaeth Yn cymhwyso gwybodaeth
drylwyr o'r nodweddion sy'n wleidyddol yn drylwyr i'r
sicrhau annibyniaeth y ffynhonnell.
farnwriaeth. Dehongliad trylwyr o'r
Mae'r nodweddion sy'n sicrhau

4 7.8 dystiolaeth/enghreifftiau a 13-16 annibyniaeth y farnwriaeth.
ddefnyddir wedi'u dewis yn Esboniad trylwyr o'r tebygrwydd,
dda. y gwahaniaethau a'r cysylltiadau
Mae dyfnder ac amrediad perthnasol rhwng y nodweddion
yn y deunydd a ddefnyddir. sy'n sicrhau annibyniaeth y
Defnydd effeithiol o farnwriaeth.
derminoleg.
Gwybodaeth a dealltwriaeth Yn cymhwyso gwybodaeth
resymol o'r nodweddion sy'n wleidyddol yn rhesymol i'r
sicrhau annibyniaeth y ffynhonnell.
farnwriaeth. Dehongliad rhesymol o'r ffactorau
Mae'r sy'n sicrhau annibyniaeth y

3 5.6 dystiolaeth/enghreifftiau a 9-12 farnwriaeth.
ddefnyddir yn briodol. Esboniad rhesymol o'r
Mae dyfnder ac amrediad tebygrwydd, y gwahaniaethau a'r
yn y deunydd a ddefnyddir, cysyllitiadau perthnasol rhwng y
ond nid yw'r ddwy elfen yn nodweddion sy'n sicrhau
gyfartal. annibyniaeth y farnwriaeth.
Defnydd da o derminoleg.
Gwybodaeth a dealltwriaeth Yn cymhwyso gwybodaeth
ddigonol o'r nodweddion wleidyddol yn ddigonol i'r
sy'n sicrhau annibyniaeth y ffynhonnell.
farnwriaeth. Dehongliad digonol o'r
Nid yw'r nodweddion sy'n sicrhau

2 3.4 dystiolaeth/enghreifftiau a 5.8 annibyniaeth y farnwriaeth.
ddefnyddir yn berthnasol Esboniad digonol o'r tebygrwydd,
bob amser. y gwahaniaethau a'r cysylltiadau
Mae dyfnder neu amrediad perthnasol rhwng y nodweddion
yn y deunydd a ddefnyddir. sy'n sicrhau annibyniaeth y
Peth defnydd priodol o farnwriaeth.
derminoleg.
Gwybodaeth a dealltwriaeth Gallu cyfyngedig i gymhwyso
gyfyngedig o'r nodweddion gwybodaeth wleidyddol i'r
sy'n sicrhau annibyniaeth y ffynhonnell.
farnwriaeth. Dehongliad cyfyngedig o'r
Nid yw'r nodweddion sy'n sicrhau

1 1-2 dystiolaeth/enghreifftiau a 1-4 annibyniaeth y farnwriaeth.
ddefnyddir Esboniad cyfyngedig o'r
yn cael eu gwneud yn tebygrwydd, y gwahaniaethau a'r
berthnasol. cysyllitiadau perthnasol rhwng y
Defnydd prin iawn o nodweddion sy'n sicrhau
derminoleg. annibyniaeth y farnwriaeth.

0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.

© WJEC CBAC Ltd.
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Cyfyngedig yn nermau egluro cysylltiadau rhwng nodweddion y Barnwrfa ac annibyniaeth. Peth gwybodaeth sy’n addas i'r cwestiwn ond angen gwell ffocws ar egluro’r cysylltiadau. NA1 – Band 2 – 3 marc. NA2 Band 1 – 3 marc
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Adran A
Cwestiwn 1

Gan ddefnyddio enghreifftiau, esboniwch yn fyr bwysigrwydd Cyfraith Statud o fewn
Cyfansoddiad Prydain. [6]

Cynnwys dangosol

SYLWCH: Nid yw’r cynnwys hwn yn rhagnodol ac nid oes disgwyl i ymgeiswyr sén am yr
holl ddeunydd a nodir isod. Bydd pob ateb yn cael ei asesu yn 6l ei haeddiant, yn unol &’r
grid asesu yn ogystal &’r cynnwys dangosol. Dylai arholwyr geisio rhoi marciau am unrhyw
dystiolaeth dderbyniol ychwanegol y bydd ymgeiswyr yn ei chynnig.

Wrth roi esboniad cryno o bwysigrwydd Cyfraith Statud, mae disgwyl i ymgeiswyr ddangos
gwybodaeth a dealltwriaeth o Gyfraith Statud a Chyfansoddiad Prydain. Wrth ddangos y
wybodaeth a'r ddealltwriaeth hon mae disgwyl i ymgeiswyr roi ateb sy'n canolbwyntio ar
bwysigrwydd Cyfraith Statud. Gallai'r ymateb ystyried materion fel y canlynol:

¢ Y diffiniad o Gyfraith Statud yng nghyd-destun Cyfansoddiad Prydain e.e. mae'n
bwysicach na ffynonellau eraill oherwydd sofraniaeth seneddol.

Cyfeirio at y gwahaniaeth rhwng deddfwriaeth gyfansoddiadol a deddfwriaeth arall.
Mae'n creu hyblygrwydd cyfansoddiadol.

Mae cyfraith statud yn nodwedd ysgrifenedig mewn cyfansoddiadau.

Mas nifer o enghreifftiau, gan gynnwys: Datganoli; Deddf Hawliau Dynol; Rhyddid
Gwybodaeth; Deddfwriaeth Brexit.

¢ Unrhyw wybodaeth berthnasol arall.

Band | Marciau AA1
Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr o bwysigrwydd Cyfraith
3 5-6 Statud, gan ddefnyddio amrywiaeth o dystiolaeth/enghreifftiau
perthnasol.
2 3.4 Gwybodaeth a dealltwriaeth resymol o bwysigrwydd Cyfraith

Statud, gan ddefnyddio rhywfaint o dystiolaeth/enghreifftiau.

Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o bwysigrwydd Cyfraith
Statud gan ddefnyddio tystiolaeth/enghreifftiau cyfyngedig.

0 Nid yw'r ateb yn haeddu marc neu nid oedd ymgais i ateb.
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Dim ffocws ar y term penodol yn y cwestiwn. NA1 – Lefel 1 – 1 marc
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Sticky Note

Heb ffocysu ar bwysigrwydd o fewn y Cyfansoddiad pan yn trafod cyfraith statud. NA1 – Band 2
– 3 marc
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Sticky Note

Diffiniad da gan ffocysu ar bwysigrwydd. Esiamplau yn brin. NA1 – Band 1 – 2 marc

















Adran A
Yn Adran A, rhaid i chi ateb cwestiwn 1 a chwestiwn 2.

Yn eich ateb, bydd marciau’n cael eu rhoi am wybodaeth a dealltwriaeth gywir.

1. Gan ddefnyddio enghreifftiau, esboniwch yn fyr bwysigrwydd Cyfraith Statud o fewn
Cyfansoddiad Prydain. [6]















































































































































